

**П Р И Л О Ж Е Н І Е**

**К О**

**В С Е П О Д Д А Н Н Ъ Й Ш Е М У О Т Ч Е Т У**

**В Я Т С К А Г О Г У Б Е Р Н А Т О Р А**

**З А 1875 Г О Д Ъ .**

## Народное здравіе и общественное призрѣніе.

**Всѣхъ врачей** въ 1875 году въ Вятской губерніи было 76, болѣе противъ 1874 года на одного; изъ нихъ состояло: при Врачебномъ Отдѣленіи 2, уѣздныхъ 7, городскихъ 9, заводскихъ 5, земскихъ 35, военныхъ 3, при приѣмномъ покоѣ Вятскаго исправительнаго арестантскаго отдѣленія 1 и при подвижномъ лазаретѣ общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ 1,—и 13 ветеринаровъ, изъ коихъ при Врачебномъ Отдѣленіи 2 и земскихъ 11. Кромѣ того, провизоровъ 16, лекарскихъ учениковъ при уѣздныхъ врачахъ 17, городскихъ повивальныхъ бабокъ 12, земскихъ повивальныхъ бабокъ 86, фельдшеровъ: земскихъ 172, при подвижномъ лазаретѣ 1, и сестеръ краснаго креста въ больницахъ 8.

На каждаго врача, кромѣ ветеринаровъ, приходится по 39,206 человѣкъ обою пола.

**Лечившихся въ больницахъ**, какъ городскихъ, такъ уѣздныхъ и сельскихъ и въ приѣмныхъ покояхъ, въ отчетномъ году было 17,133, менѣе противъ 1874 года на 2140; изъ числа больныхъ выздоровѣло 15,334, или 89,50%, умерло 710, или 4,14% и осталось въ больницахъ къ 1876 году 1,089, или 6,36% общаго количества больныхъ.

**Въ частной практикѣ** врачей было больныхъ 107,604, болѣе противъ 1874 года на 37,084,— изъ нихъ выздоровѣло 106,754, или 99,21%, умерло 510, или 0,48% и осталось къ 1876 году больныхъ 340, или 0,31%.

Такое значительное увеличеніе числа больныхъ въ частной практикѣ, повліявшее на уменьшеніе больныхъ въ больницахъ, можно объяснить тѣмъ, что крестьяне начинаютъ болѣе понимать пользу ме-

дицины, чему, главнымъ образомъ, способствовали, во 1-хъ, почти ежегодное усиленіе земствомъ медицинскаго персонала, а во 2-хъ, подвижной лазаретъ Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ и лечебница для приходящихъ общества врачей г. Вятки, начавшіе свою дѣятельность въ отчетномъ году, а также и даровое леченіе въ земскихъ больницахъ.

**Аптеки** въ отчетномъ году въ Вятской губерніи было 16, изъ нихъ въ Вяткѣ 3, — двѣ вольныя и 1 земская, въ Орловѣ 1 земская, въ Котельничѣ 1 вольная, въ Яранскѣ 1 земская, въ Нолинскѣ 1 земская, въ Елабугѣ 1 вольная, въ Сарапулѣ 1 вольная и 1 земская, безъ вольной продажи, въ Глазовѣ 1 земская, въ Слободскомъ 1 вольная, въ Ижевскомъ заводѣ, Сарапульскаго уѣзда, 1 вольная и въ слободѣ Кукаркѣ, Яранскаго уѣзда, 1 вольная. Аптеки, находящіяся въ г. Вяткѣ, были обревизованы членами Врачебнаго отдѣленія, а въ прочихъ городахъ, по порученію Врачебнаго Отдѣленія, были осматриваемы мѣстными врачами и кромѣ того обревизованы Губернскимъ Врачебнымъ Инспекторомъ и найдены въ удовлетворительномъ состояніи.

**Оспопрививаніе** въ 1875 году шло довольно удовлетворительно вообще, хотя и не во всѣхъ мѣстахъ одинаково успѣшно. Неуспѣхъ зависѣлъ или отъ недостатка числа оспопрививателей, сравнительно съ массою населенія и обширностію пространства губерніи, или отъ того, что дѣло это не совершено правильно и не вездѣ одинаково организовано. Кромѣ того, препятствіями къ успѣшному оспопрививанію служатъ слѣдующія причины: 1) равнодушіе и уклоненіе самихъ крестьянъ отъ этой благотѣльной, предохранительной операціи, со стороны же раскольниковъ даже противодѣйствіе, основанное на ихъ ложно — религіозныхъ убѣжденіяхъ, что вызвало со стороны нѣкоторыхъ земствъ ходатайства объ обязательномъ оспопрививаніи; 2) слабость и болѣзни, особенно сыпня, весьма частыя у крестьянскихъ

дѣтей, не допускаютъ оспопрививанія; 3) не всегда удачный выборъ и частая смѣна оспопрививателей, отъ чего мѣстность иногда на значительное время остается безъ оспопрививателя, и оспопрививаніе прерывается. между тѣмъ какъ прибыль дѣтей идетъ своимъ чередомъ и число непривитыхъ увеличивается; 4) климатическія условія - продолжительность зимы и холодъ, при дурномъ устройствѣ крестьянскихъ жилищъ, не дозволяютъ и дѣлаютъ напраснымъ и бесполезнымъ оспопрививаніе зимою, и 5) весьма часто затрудненіе въ приобрѣтеніи свѣжей лимфы.

За успѣхомъ оспопрививанія слѣдили оспенные комитеты; дѣйствія же оспопрививателей повѣряли земскіе участковые врачи.

Всѣхъ младенцевъ обоого пола, которымъ слѣдовало привить оспу, въ отчетномъ году было 147,182, изъ нихъ привита оспа 70,842 младенцамъ, что составляетъ 48,13%, и осталось безъ привитія 76,340 или 51,87%.

Всѣхъ оспопрививателей было 229, менѣе предшествовавшаго года на 23, такъ что на каждаго оспопрививателя приходилось 642 младенца.

**Сифилисъ** въ Вятской губерніи распространенъ преимущественно въ уѣздахъ: Малмыжскомъ, Сарапульскомъ и Глазовскомъ; въ прочихъ же уѣздахъ менѣе, но вездѣ встрѣчается большею частію во вторичной и третичной формахъ.

Къ 1 Января 1875 года больныхъ сифилисомъ въ губерніи оставалось 253, вновь заболѣло и пользовано врачами въ больницахъ, пріемныхъ покояхъ и въ частныхъ квартирахъ 3251; изъ нихъ выздоровѣло 3251, умерло 10 и къ 1 Января 1876 года осталось 243. Противъ всѣхъ уѣздовъ менѣе распространенъ сифилисъ въ Вятскомъ уѣздѣ, потому что заболѣвшіе первичнымъ сифилисомъ здѣсь чаще имѣютъ возможность вылечиться въ губернской земской больницѣ, куда они принимаются бесплатно. Значительное преобладаніе больныхъ со вторичною формою указываетъ, что масса населенія хотя и довѣрчиво

относится къ леченію, но еще не сознаетъ необходимости обращаться къ медицинскому пособию тотчасъ послѣ заболѣванія. Сифилитическія язвы, не сопровождаясь болью и позволяя заниматься обычными работами, не понуждаютъ сейчасъ послѣ заболѣванія обращаться за совѣтомъ; вторичныя же явленія сифилиса, сопровождаясь и язвами въ горлѣ и сыпью на лицѣ, поневолѣ уже вынуждаютъ больныхъ лечиться. Многіе крестьяне, по причинѣ семейнаго и хозяйственнаго положенія своего, откладываютъ леченіе въ больницѣ до окончанія всѣхъ полевыхъ работъ, хотя и понимаютъ послѣдствія болѣзни, скорѣе же всего обращаются за совѣтомъ горожане, солдаты и пригородные жители.

Сифилисъ встрѣчается чаще между мужчинами, чѣмъ между женщинами; онъ заносится крестьянами, возвращающимися съ промысловъ, бурлачества и извозничества, куда они ежегодно отправляются въ большомъ числѣ. Заразившись болѣзнію и возвратясь съ нею домой, они сначала не обращаютъ на нее никакого вниманія, надѣясь, что она пройдетъ сама собой, или же лечатся секретно отъ своихъ домашнихъ, отъ чего иногда заражаютъ своихъ женъ и дѣтей. Распространенію же болѣзни много способствуетъ совмѣстное жительство больныхъ съ здоровыми, при чемъ ѣдятъ всѣ изъ одной посуды и носятъ иногда одно и то же платье, спятъ на однѣхъ и тѣхъ же постеляхъ.

### **Больницы и домъ умалишенныхъ.**

**Всѣхъ лечебныхъ заведеній** въ губерніи 62, изъ нихъ 27 больницъ, 1 военный госпиталь въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ, 1 военный лазаретъ въ Вяткѣ, 4 госпиталя на горныхъ заводахъ, 1 подвижной лазаретъ и 28 пріемныхъ покоевъ. Изъ числа этихъ заведеній 14 больницъ и 1 военный лазаретъ находятся въ городахъ, а ос-

тальныя устроены въ уѣздахъ; изъ нихъ госпитали находятся въ горныхъ заводахъ въ уѣздахъ: Сарапульскомъ, Глазовскомъ и Слободскомъ.

Въ частности находящіяся въ губерніи больницы представляются въ слѣдующемъ видѣ:

Въ Вяткѣ 5 больницъ: губернская земская на 150 кроватей, военный лазаретъ Вятскаго мѣстнаго баталіона на 60 кроватей, больницы—духовной семинаріи на 20 кроватей, духовнаго училища на 15 кроватей и епархіальнаго женскаго училища на 20 кроватей. За тѣмъ находятся два пріемныхъ покоя: при исправительномъ арестантскомъ отдѣленіи на 10 кроватей и при тюремномъ замкѣ на 7 кроватей, кромѣ того лечебница для приходящихъ больныхъ, открытая въ 1875 году обществомъ врачей г. Вятки.

Вятская губернская земская больница помѣщается въ большомъ двухъ-этажномъ каменномъ корпусѣ, близъ города, на сухой возвышенной мѣстности; при больницѣ находятся отдѣленія для умалишенныхъ и родильное, послѣднее съ повивальною школою помѣщается въ особомъ каменномъ зданіи, внутри города Вятки.

Больница по штату устроена на 150 кроватей, но среднее число больныхъ въ отчетномъ году было 186. Кромѣ того приходящихъ больныхъ въ теченіи года пользовалось 2962 человекъ.

Въ 1875 году изъ числа 1494 больныхъ умерло 139, что составляетъ 9,3% общаго числа больныхъ.

Въ родильномъ отдѣленіи число родившихся было 129, изъ нихъ правильныхъ родовъ 124 и неправильныхъ 5.

Въ повивальной школѣ, состоящей при родильномъ отдѣленіи Вятской земской больницы, въ завѣдываніи старшаго врача больницы, въ отчетномъ году было ученицъ 42, изъ нихъ въ теченіи года выбыло 18 и окончило курсъ съ званіемъ повитухъ 11. За тѣмъ къ 1 Января 1876 года осталось 13 ученицъ.

Кромѣ того, при больницѣ учреждены фельдшерскіе курсы для обою пола. На этихъ курсахъ въ 1875 году состояло 57 человекъ, учениковъ 35, а ученицъ 22, изъ которыхъ выбыло: учениковъ 11 и ученицъ 8, кончило курсъ и выдержало экзаменъ въ Врачебномъ Отдѣленіи учениковъ 3. За тѣмъ къ 1 Января 1876 года осталось учениковъ 21 и ученицъ 14.

Для бѣднѣйшихъ учащихъ, состоящихъ на этихъ курсахъ, назначались отъ губернскаго земства стипендіи и денежные пособія, первыя въ размѣрѣ 10 рублей въ мѣсяць, которыхъ было въ 1875 году 10, а послѣднія въ размѣрѣ отъ 3 до 5 рублей.

Отдѣленіе умалишенныхъ помѣщается въ особыхъ двухъ флигеляхъ — одномъ каменномъ старомъ и другомъ деревянномъ, вновь выстроенномъ въ отчетномъ году. Больныхъ, одержимыхъ душевными болѣзнями, въ 1875 году было: на испытаніи, по распоряженію судебныхъ мѣстъ, 162, на излеченіи 36, изъ нихъ выбыло: совершенно выздоровѣвшихъ 28, не вполне выздоровѣвшихъ 24, отдано на попеченіе родственниковъ 17, умерло 16 человекъ. За тѣмъ къ 1 Января 1876 года осталось больныхъ душевными болѣзнями 105.

Въ Вятскомъ уѣздѣ устроены отъ земства: одна больница въ селѣ Возгальскомъ на 24 кровати и одинъ приѣмный покой въ селѣ Бобинскомъ на 8 кроватей, которыми завѣдываютъ два земскіе врача.

Въ городѣ Орловѣ—одна больница на 55 кроватей, помѣщается въ каменномъ двухъ-этажномъ, принадлежащемъ земству, домѣ и состоитъ въ вѣдѣніи городского земскаго врача. Устроена хорошо и достаточно снабжена больничными принадлежностями, содержится чисто.

Въ Орловскомъ уѣздѣ — двѣ больницы, въ селахъ: Великорѣцкомъ на 40 кроватей и Верхошижемскомъ на 30 кроватей, которыя находятся въ завѣдываніи двухъ уѣздныхъ земскихъ врачей.

Въ городѣ Котельничѣ — одна земская больница, помѣщающаяся въ

двухъ полукаменныхъ наемныхъ домахъ на 25 кроватей, въ которую въ случаѣ нужды принималось и большее число больныхъ. Вообще больница, за неимѣніемъ лучшаго помѣщенія въ городѣ, довольно тѣсна и не имѣетъ хорошей вентиляціи. Почему земство строить новую больницу и уже выстроено нѣсколько отдѣльныхъ домиковъ, которые лѣтомъ 1876 года будутъ готовы къ помѣщенію больныхъ. При больницѣ находились родильное отдѣленіе и земская аптека.

Въ городѣ Яранскѣ — одна земская больница на 40 кроватей, помѣщающаяся въ деревянномъ двухъ-этажномъ, принадлежащемъ земству домѣ. Больница довольно тѣсна, не имѣетъ правильной вентиляціи; почему Яранское земство строить новую болѣе обширную и удобную каменную больницу.

Въ Яранскомъ уѣздѣ — двѣ земскія больницы, одна въ заштатномъ городѣ Царевосанчурскѣ на 20 кроватей и другая въ слободѣ Кукаркѣ на 30 кроватей, которыя находятся въ завѣдываніи участковыхъ земскихъ врачей. Царевосанчурская земская больница помѣщается въ наемномъ каменномъ домѣ, не имѣетъ удобствъ, расположена неправильно, но снабжена всею необходимыми и больные содержатся хорошо.

Въ виду неудобствъ помѣщенія и тѣсноты, Яранское земство рѣшило строить особое зданіе по образцу Кукарской больницы. Кукарская же земская больница выстроена довольно цѣлесообразно, въ ней воздухъ чистый и больные содержатся хорошо. Кромѣ того въ Яранскомъ уѣздѣ находятся два приѣмныхъ покоя въ селахъ Кикнурскомъ и Ернурскомъ.

Въ городѣ Нолинскѣ — одна земская больница на 50 кроватей, помѣщается въ каменномъ домѣ, принадлежащемъ земству, и находится въ завѣдываніи городского врача; больница тѣсна, не имѣетъ хорошей вентиляціи и достаточно отдѣльныхъ комнатъ для изолированія съ

заразительными болѣзнями. Почему земство строитъ новое зданіе больницы, болѣе обширное и съ лучшими приспособленіями, которое вчернѣ уже готово.

Въ Нолинскомъ уѣздѣ — двѣ земскія больницы, въ вѣдѣніи двухъ уѣздныхъ земскихъ врачей, одна въ селѣ Сунскомъ на 25 кроватей и другая въ селѣ Колобовскомъ на 30 кроватей.

Кромѣ сего, въ отчетномъ году находился въ Нолинскомъ уѣздѣ подвижной лазаретъ, содержимый на средства Вятскаго мѣстнаго управленія Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, при которомъ состоитъ врачъ съ фельдшеромъ и походная аптека.

Лазаретъ этотъ пользовался бесплатными разѣздами на земскихъ лошадяхъ.

Въ городѣ Уржумѣ — одна земская больница на 50 кроватей, помѣщается въ зданіи, принадлежащемъ земству и находится въ завѣдываніи городского врача. Больница новая, устроена хорошо съ правильною вентиляціею, снабжена достаточно всеми больничными принадлежностями и инструментами и содержится въ безукоризненномъ порядкѣ и чистотѣ.

Въ Уржумскомъ уѣздѣ — двѣ больницы, одна въ селѣ Сернурѣ на 20 кроватей и другая въ Шурминскомъ заводѣ на 10 кроватей. Кромѣ того находятся два пріемныхъ покоя, одинъ въ селѣ Лебяжскомъ на 10 кроватей, а другой въ селѣ Кичминскомъ на 15 кроватей. Означенными больницами и покоемъ завѣдываютъ участковые земскіе врачи.

Въ городѣ Малмыжѣ — одна земская больница на 60 кроватей, помѣщается въ двухъ отдѣльныхъ зданіяхъ — въ одномъ земскомъ, а въ другомъ наемномъ домѣ. Содержится чисто и имѣетъ все необходимое для пользованія больныхъ. Земство строитъ новое зданіе больницы, въ видѣ отдѣльныхъ домиковъ, соединенныхъ крытою галлереею, которое

готово вчернѣ и лѣтомъ 1876 года будетъ открыто для больныхъ.

Въ Малмыжскомъ уѣздѣ—одна больница въ деревнѣ Кожилѣ на 15 кроватей, въ завѣдываніи особаго земскаго врача. Кромѣ того, имѣются въ разныхъ пунктахъ уѣзда приемные покои и аптечки, а именно: въ селѣ Вавожѣ приемный покой, подѣ завѣдываніемъ врача, въ селѣ Кильмезѣ—тоже покой, подѣ завѣдываніемъ врача; въ селѣ Константиновкѣ—приемный покой, подѣ наблюденіемъ фельдшера; въ селѣ Полянахъ—приемный покой, подѣ завѣдываніемъ врача. Эти покои—съ постоянными кроватями, гдѣ могутъ помѣщаться трудно больные, требующіе немедленной помощи и ухода; остальные въ селахъ: Цыпѣ, Рожкахъ, Сюмсахъ, Селтахъ, Уватуклѣ, Водзимонѣ и Мултаѣ, для амбулаторнаго леченія, числомъ всѣхъ 11, состоятъ въ завѣдываніи врачей и фельдшеровъ, подѣ наблюденіемъ участковыхъ врачей.

Въ городѣ Елабугѣ—одна земская больница, на 25 кроватей, помѣщается въ двухъ каменныхъ домахъ,—одномъ собственномъ больничномъ, имѣющемъ 15 кроватей, и другомъ наемномъ домѣ, на 10 кроватей. Больница тѣсна и неудобна. Почему земство намѣрено построить новую, болѣе удобную и обширную больницу, но постройка эта пока приостанавливается по случаю возникшаго между городомъ и земствомъ спора о принадлежности находящагося подѣ помѣщеніемъ земской больницы дома, пожертвованнаго купцомъ Ушковымъ.

Въ городѣ Саранулѣ—одна земская больница на 84 кровати, помѣщается въ земскомъ двухъ-этажномъ каменномъ домѣ, съ двумя каменными флигелями, близъ города, на возвышенной, сухой и ровной мѣстности, съ обширнымъ дворомъ и садомъ и съ водою, проведенною изъ ключа.

При больницѣ, въ отдѣльномъ домѣ, находится аптека, безъ права вольной продажи, подѣ управленіемъ особаго провизора. Больница устроена хорошо и снабжена всѣми необходимыми больничными при-

надлежностями, пособіями и инструментами. Впрочемъ земство, находя болѣе удобнымъ зданію больницы дать другое назначеніе, рѣшило строить новую больницу деревянными небольшими павильонами, со всеми удобствами и возможными цѣлесообразными приспособленіями и лѣтомъ 1876 года приступить къ постройкѣ.

Въ Сарапульскомъ уѣздѣ—въ Воткинскомъ заводѣ одна земская больница на 40 кроватей, въ завѣдываніи врача, помѣщается въ наемномъ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ, устроена и приспособлена хорошо, содержится въ чистотѣ и порядкѣ, снабжена всеми необходимыми принадлежностями. При больницѣ, въ отдѣльномъ флигелѣ, находится пріемный покой и аптека подъ управленіемъ помощника провизора.

Въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ одна больница на 40 кроватей, помѣщается въ каменномъ домѣ, принадлежащемъ земству; снабжена всеми принадлежностями, хорошаго качества, и больные содержатся вообще хорошо. При больницѣ находится врачъ и аптека, снабженная всеми лекарствами.

Кромѣ сего, въ Сарапульскомъ уѣздѣ имѣются четыре пріемныхъ покоя, въ селахъ: Каракулинѣ, Нылгижикѣ, Сосновкѣ и Дебесахъ,—каждый на 10 кроватей, которыми завѣдуютъ земскіе фельдшера, подъ наблюденіемъ врачей.

Въ городѣ Глазовѣ—одна земская больница на 40 кроватей, помѣщается въ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ, принадлежащемъ земству, въ центрѣ города, на ровной сухой мѣстности; больница имѣетъ достаточное помѣщеніе, содержится опрятно и хорошо вентилируется и снабжена необходимыми принадлежностями.

Въ Глазовскомъ уѣздѣ—одна земская больница, въ селѣ Уняхъ, на 30 кроватей, которою завѣдуетъ земскій врачъ.

Въ городѣ Слободскомъ—одна земская больница на 50 кроватей, помѣщается въ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ, купленномъ земствомъ

у частного лица въ отчетномъ году. Больница еще не вполне приспособлена, но по хорошему устройству зданія, впоследствии, по надлежащемъ исправленіи, можетъ соответствовать своему назначенію.

Въ Слободскомъ уѣздѣ — въ заводахъ Холуницкомъ, Кирейскомъ и Песковскомъ по одному госпиталю. Приемныхъ покоевъ три: Островновскій на 5 кроватей, Поломскій на 16 кроватей и Кайгородскій на 9 кроватей. Кромѣ того въ селѣ Волковскомъ находится, въ завѣдываніи фельдшера и подъ наблюденіемъ врача, аптечка, въ которой имѣется 5 кроватей для приходящихъ больныхъ.

### Эпидеміи и эпизоотіи.

**Болѣзни эпидемическія**, появившіяся въ отчетномъ году въ Вятской губерніи, были: тифозная горячка, натуральная оспа, корь и злая корча.

1) **Тифозная горячка** появлялась въ уѣздахъ съ большею или меньшею интенсивностію и экстенсивностію; по формѣ это былъ преимущественно сыпной тифъ и рѣдкіе случаи брюшного, смертность была разная, смотря по силѣ болѣзни, по осложненіямъ оной и другимъ неблагоприятнымъ условіямъ; вообще же была умеренная и не превышала 12% на 100. Болѣзнь эта въ разное время года появлялась съ большею или меньшею экстенсивностію такъ:

Наибольшая напряженность этой болѣзни и экстенсивность была въ Апрѣлѣ, Маѣ, Сентябрѣ и Октябрѣ; болѣе пострадали отъ нея уѣзды: Сарапульскій, Слободской, Глазовскій и Уржумскій, въ Малмыжскомъ и Яранскомъ уѣздахъ она имѣла меньшее распространеніе, въ Вятскомъ же и Нолинскомъ уѣздахъ она была весьма незначительна и ограничивалась нѣсколькими субъектами.

Всѣхъ больныхъ тифозною горячкою въ теченіи года было 1311, изъ нихъ выздоровѣло 1129 и умерло 151.

2) **Натуральная оспа** въ 1875 году имѣла весьма значительное эпидемическое распространеніе, появлялась почти во всѣхъ уѣздахъ, исключая Уржумскаго и Сарапульскаго, и въ городахъ: Вяткѣ, Котельничѣ, Елабугѣ и Слободскомъ. Преимущественно она поражала дѣтей отъ самаго ранняго возраста до 15 лѣтъ, но не щадила и взрослыхъ и даже появлялась на тѣхъ, которымъ была привита предохранительная оспа.

Всѣхъ больныхъ было 1624, изъ нихъ выздоровѣло 1341 и умерло 216.

3) **Корь** появлялась только въ одной волости Слободскаго уѣзда и не имѣла значительнаго распространенія; теченіе оной было легкое и смертность весьма малая.

Всѣхъ больныхъ корью въ теченіи года было 61, изъ нихъ выздоровѣло 59 и умерло 2.

4) **Злая корча** появлялась въ уѣздахъ: Орловскомъ, Яранскомъ и Глазовскомъ; она происходила отъ употребленія недоброкачественнаго неочищеннаго отъ спорыньи ржанаго хлѣба.

Всѣхъ больныхъ злою корчею въ теченіи года было 171, изъ нихъ выздоровѣло 155 и умерло 16.

Тифондальная горячка, по своей не очень значительной интенсивности и распространенію, не требовала какихъ либо чрезвычайныхъ мѣръ, а необходимы были только улучшеніе жизненныхъ условій и разумно правильный уходъ и присмотръ за больными; при появленіи этой болѣзни Земство и Комитеты Общественнаго здравія командировали на мѣста участковыхъ земскихъ врачей и фельдшеровъ, которые и подавали больнымъ соответственное періодамъ и припадкамъ болѣзни пособіе, прекращали сообщеніе больныхъ съ здоровыми, приводили въ порядокъ жилища и заботились объ очищеніи воздуха и удаленіи

всего могущаго поддерживать и распространять эту болѣзнь. При появлении признаковъ отравленія отъ употребленія въ пищу хлѣба смѣшаннаго со спорыннею, приняты были мѣры къ очищенію ржи отъ спорыньи, воспрещено молотъ неочищенную рожь на мельницахъ и недоброкачественный хлѣбъ замѣнялся лучшимъ, а больнымъ по- дано надлежащее пособіе.

Противъ натуральной оспы было усилено въ мѣстахъ ея появленія привитіе предохранительной оспы, оспопрививатели снабжались свѣ- жей вакциной, по возможности, было прекращаемо сообщеніе боль- ныхъ съ здоровыми, воспрещено прощаться съ умершими отъ оспы и выносить покойниковъ въ незакрытыхъ гробахъ.

**Эпизоотіи** въ 1875 году проявлялись въ 3-хъ видахъ, а именно: чума рогатаго скота, сибирская язва и эпизоотическій катарръ у ро- гатаго скота и лошадей.

**Чума рогатаго скота** существовала преимущественно въ Малмыжскомъ и Саранульскомъ уѣздахъ, была также въ другихъ уѣздахъ, но съ гораздо меньшимъ распространеніемъ. Въ теченіи зимы она была незначительною. текла медленно, но когда скотъ выгонялся на пастбища, какъ обыкновенно безъ всякаго примотра, то распро- страненіе ея было обшириѣе. Болѣзнь эта существовала въ слѣдующихъ уѣздахъ: въ одной волости Вятскаго уѣзда, въ одной волости Нолинска- го, одной — Уржумскаго, въ семи — Малмыжскаго, въ двухъ — Елабуж- скаго, въ десяти — Саранульскаго, въ двухъ — Слободскаго и въ двухъ — Глазовскаго.

Въ 1875 году заболѣло чумой 4,947 головъ, выздоровѣло 219, пало 4,725 и осталось больныхъ 3.

Для прекращенія этой болѣзни были приняты медико-полицейскія мѣры слѣдующія: предлагалось имѣющійся въ селеніи скотъ больной и подозрительный отдѣлять отъ здороваго и держать особо до прекра-

щенія заразы и, чтобы чума не обнаруживалась въ селеніяхъ еще не зараженныхъ, былъ поставленъ, при сельскихъ воротахъ, карауль. Караульнымъ было поставлено въ обязанность не позволять выводить животныхъ, вывозить кожи, сѣно, солому и другое изъ зараженныхъ селеній. Жители окрестныхъ селеній оповѣщались о существованіи чумы, изъ среды общества избирались старосты и назначались полицейскіе служители, обязанность которыхъ была слѣдить за правильнымъ выполненіемъ указанныхъ предохранительныхъ мѣръ. Скотопромышленникамъ воспрещалось посѣщеніе заразныхъ мѣстъ и покупать скотъ, а также прогонять скотъ чрезъ зараженныя мѣстности. Большой скотъ, отдѣленный отъ здороваго и отогнанный въ особое помѣщеніе, оставлялся тамъ до смерти или до выздоровленія. Помѣщеніе для больныхъ и выздоравливающихъ указано содержать какъ можно опрятнѣе. Навозъ, подстилку и другія нечистоты изъ подъ больныхъ вывозились на отведенное кладбище и тамъ зарывались вмѣстѣ съ навшимъ скотомъ и не дозволялось убиваніе скота для мяса, какъ для мѣстнаго продовольствія, такъ и для продажи. Для навшихъ животныхъ кладбище избиралось въ удобномъ мѣстѣ, огораживалось тыномъ, трупы съ надрѣзанныю въ нѣсколькихъ мѣстахъ кожею зарывались въ землю на три аршина глубины, ямы послѣ зарытія труповъ засыпались известью, или, по мѣрѣ возможности, и хлористою известью. Очищались все помѣщенія, въ которыхъ былъ больной скотъ. На мѣста, гдѣ существовала чума, командировались земскіе ветеринары и ветеринарные фельдшера. Устроены особыя постбища и нанимались особыя лица для ухода за больными животными, а земство давало необходимыя средства на расходы по уходу за больнымъ скотомъ.

**Сибирская язва** существовала въ слѣдующихъ уѣздахъ: въ трехъ волостяхъ Вятскаго, въ одной волости Котельническаго, въ двухъ волостяхъ Яранскаго, въ г. Слободскомъ и въ четырехъ воло-

стяхъ Слободскаго уѣзда. Эта болѣзнь появилась въ Іюнѣ мѣсяцѣ и прекратилась въ концѣ Ноября, развилась же она отъ мѣстныхъ невыгодныхъ для жизни животныхъ условій и отъ атмосферическихъ переменъ. Медикополицейскія мѣры были приняты тѣже, какія указаны при чумѣ рогатаго скота. Больныхъ сибирскою язвою было 728, выздоровѣло 550 и пало 178.

**Эпизоотическій катарръ** у лошадей существовалъ въ одной волости Котельничскаго уѣзда, гдѣ заболѣвшихъ лошадей было 45 и все выздоровѣли.

**Чесотка** на лошадяхъ была въ Августѣ мѣсяцѣ въ Бимской волости, Елабужскаго уѣзда, гдѣ заболѣвшихъ лошадей было 39, выздоровѣло 38 и пала 1 лошадь.

Кромѣ этихъ болѣзней появлялись, но не имѣли обширнаго распространенія болѣзни: 1) **Печеночная глиста** у овецъ и коровъ въ Котельничскомъ уѣздѣ, вслѣдствіе того, что скотъ кормился на низменныхъ и болотистыхъ мѣстахъ, 2) **Сапъ** въ Вязовской волости, Вятскаго уѣзда, у 3-хъ лошадей, которыя пали и 3) **Бѣшенство собакъ** въ Вятскомъ уѣздѣ. Въ прекращенію и пресѣченію распространенія этихъ болѣзней приняты были своевременно надлежащія мѣры.

### Насильственные смерти.

Изъ числа бывшихъ въ теченіи 1875 года случаевъ скоропостижной, случайной и насильственной смерти, показанныхъ въ прилагаемой при семъ вѣдомости подъ № 7, по 437 случаямъ было произведено судебно-медицинское вскрытіе мертвыхъ тѣлъ, которыми обнаружено: самоубійствъ 33 — въ городахъ два и въ уѣздахъ 31; смертоубійствъ